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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Martin Béhm AfD
vom 18.08.2022

Situation des Hotel- und Gaststiattengewerbes im Regierungsbezirk Ober-
franken

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) Wie hoch ist gemal aktueller Statistik die Anzahl der Betriebe des
Hotel- und Gaststattengewerbes im Regierungsbezirk Oberfranken
(bitte aufschlisseln nach den Wirtschaftsgruppen des Gast-
gewerbes 551 — Hotels, Gasthéfe und Pensionen — , 552 — Ferien-
unterkiinfte und andere Beherbergungsstatten — , 553 — Camping-
platze —, 559 — sonstige Beherbergungsstatten —, 561 — Restaurants,

Gaststatten, Imbissstuben, Cafés u.A. — , 562 — Caterer und Er-
bringer sonstiger Verpflegungsdienstleistungen — sowie 563 — Aus-
schank von Getranken)? 2

1.b) Wie hoch ist gemaR aktueller Statistik die Anzahl der Beschaftigten
in Betrieben des Hotel- und Gaststattengewerbes im Regierungs-
bezirk Oberfranken (bitte aufschliisseln gemal 1a)? 2

1.c) Wie hoch war die Anzahl der Gasteankunfte und -Ubernachtungen
im Regierungsbezirk Oberfranken zwischen Januar 2021 und
Juni 2022 (bitte nach Monaten aufschlisseln)? 3

2.a) Wie hoch war die Anzahl der Insolvenzanmeldungen in Betrieben
des Hotel- und Gaststattengewerbes im Regierungsbezirk Ober-
franken zwischen Januar 2021 und Juni 2022 (bitte nach Be-
herbergung und Gastronomie sowie nach Monaten auf-
schliisseln)? 4

2.b) Wie bewertet die Staatsregierung die 6konomischen Aussichten fiir
das Hotel- und Gaststattengewerbe in Oberfranken fir den Rest des
Jahrs 2022 sowie das Jahr 20237 4

2.c) Welche MaRnahmen fiir das Hotel- und Gaststattengewerbe in Bay-
ern plant und/oder befiirwortet die Staatsregierung hinsichtlich des
Coronageschehens im kommenden Herbst und Winter (bitte konkret
erlautern, ob entsprechende Konzepte/Strategien bereits vorliegen
oder in Arbeit oder beauftragt sind)? 5
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie im Ein-
vernehmen mit dem Staatsministerium fiir Gesundheit und Pflege
vom 07.09.2022

1.a) Wie hoch ist gemaR aktueller Statistik die Anzahl der Betriebe des
Hotel- und Gaststittengewerbes im Regierungsbezirk Oberfranken
(bitte aufschliisseln nach den Wirtschaftsgruppen des Gast-
gewerbes 551 — Hotels, Gasthofe und Pensionen — , 552 — Ferien-
unterkiinfte und andere Beherbergungsstétten — , 553 — Camping-
plitze —, 559 — sonstige Beherbergungsstitten —, 561 — Restaurants,
Gaststitten, Imbissstuben, Cafés u.A. — , 562 — Caterer und Er-
bringer sonstiger Verpflegungsdienstleistungen — sowie 563 — Aus-
schank von Getranken)?

1.b) Wie hoch ist gemaRB aktueller Statistik die Anzahl der Beschéftigten
in Betrieben des Hotel- und Gaststattengewerbes im Regierungs-

bezirk Oberfranken (bitte aufschliisseln gemaR 1a)?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1a und 1b gemeinsam be-
antwortet.

Die Angaben zu Frage 1a und 1b sind untenstehender Tabelle zusammengefasst.
Die Zahlen wurden vom Landesamt fir Statistik auf Basis des Unternehmensregisters
(Stand 30.09.2021) erstellt.

Dabei ist zu beachten, dass das am 01.01.2020 in Kraft getretene ,Dritte Gesetz zur
Entlastung insbesondere der mittelstadndischen Wirtschaft von Burokratie* (BEG III)
in Art. 7 (Anderung des Umsatzsteuergesetzes — UStG) eine Anhebung der so-
genannten Kleinunternehmerregelung im UStG von 17.500 auf 22.000 Euro regelt.
Durch diesen Effekt sind Einheiten, die weniger als 22.000 Euro steuerbaren Umsatz
erwirtschaften, in den Auswertungen aus dem statistischen Unternehmensregister ab
dem Berichtsjahr 2020 nicht mehr enthalten. Der Rlckgang bei der Zahl der recht-
lichen Einheiten und zugehorigen Niederlassungen gegenuber 2019 ist also zu einem
erklarbaren Anteil auf den Effekt dieser Kleinunternehmerregelung zurtickzufthren.

Niederlassungen' und abhangige Beschaftigte? im Wirtschaftsabschnitt |
»,Gastgewerbe“ im Regierungsbezirk Oberfranken 2020
- . Niederlassungen abhangige Beschiftigte

3
Wirtschaftszweig Anzahl ‘Anzahl
551 Hotels, Gasthofe und Pensionen 689 5855
552 Fenenunteﬂrkunfte und dhnliche Be- 143 315
herbergungsstatten
553 Campingplatze 16 52
559 Sonstige Beherbergungsstatten 16 23
561 'Rest_aurants, Ggststatten, Imbissstuben, 1892 9068
Cafés, Eissalons u.A.
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Niederlassungen' und abhangige Beschiftigte? im Wirtschaftsabschnitt |
»Gastgewerbe“ im Regierungsbezirk Oberfranken 2020
- . Niederlassungen abhangige Beschiftigte
3

Wirtschaftszweig Anzahl Anzahl

562 Catere_r und E_rbrlngung sonstiger Ver- 213 1519
pflegungsdienstleistungen

563 Ausschank von Getranken 344 1068

Insgesamt 3313 17899

1 Niederlassungen mit sozialversicherungspflichtig Beschaftigten bzw. geringfiigig entlohnten Be-

schaftigten sowie Einbetriebsunternehmen mit sozialversicherungspflichtig Beschaftigten bzw.
geringflgig entlohnten Beschaftigten und/oder mit steuerbarem Umsatz aus Lieferungen und Leis-
tungen bzw. Schatzumsatz bei Organkreismitgliedern.

2 Sozialversicherungspflichtig und geringfligig Beschaftigte werden gemeinsam ausgewiesen und
als abhangige Beschaftigte bezeichnet.

3 Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008).

1.c) Wie hoch war die Anzahl der Gasteankiinfte und -iibernachtungen im
Regierungsbezirk Oberfranken zwischen Januar 2021 und Juni 2022
(bitte nach Monaten aufschliisseln)?

Die Angaben zu Frage 1 c sind untenstehender Tabelle zu entnehmen.

Regierungsbezirk Oberfranken
Ankiinfte Ubernachtungen
Januar 2021 17082 78978
Februar 2021 21758 97478
Marz 2021 29968 121160
April 2021 25964 110257
Mai 2021 54332 174894
Juni 2021 123620 337109
Juli 2021 203957 512678
August 2021 223289 613006
September 2021 208576 543693
Oktober 2021 190650 494931
November 2021 95376 264854
Dezember 2021 57610 181397
Januar 2022 58817 177468
Februar 2022 75223 214262
Marz 2022 100456 277484
April 2022 146340 387655
Mai 2022 196354 489991
Juni 2022 213427 534381
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2.a) Wie hoch war die Anzahl der Insolvenzanmeldungen in Betrieben des
Hotel- und Gaststiattengewerbes im Regierungsbezirk Oberfranken
zwischen Januar 2021 und Juni 2022 (bitte nach Beherbergung und
Gastronomie sowie nach Monaten aufschliisseln)?

Die Angaben zu Frage 2a wurden vom Landesamt fur Statistik aus der Statistik Uber
beantragte Insolvenzverfahren in untenstehender Tabelle zusammengestellt. Dabei
ist zu beachten, dass hier aufgrund der Aufgliederung nach Regierungsbezirken nur
in Bayern ansassige Unternehmen gezahlt werden. Die Gesamtzahl der Insolvenz-
verfahren in Bayern wird mit einem geringfiigig héheren Wert veroffentlicht, da auch
Schuldner auRerhalb Bayerns an bayerischen Gerichten ein Insolvenzverfahren be-
antragen koénnen.

Unternehmensinsolvenzen im Regierungsbezirk Oberfranken ansassiger
Unternehmen der Wirtschaftsabteilungen Beherbergung und Gastronomie
Beherbergung Gastronomie Insgesamt
Januar 2021 1 1 2
Februar 2021 0 1 1
Mérz 2021 0 1 1
April 2021 0 1 1
Mai 2021 0 0 0
Juni 2021 0 0 0
Juli 2021 0 0 0
August 2021 0 4 4
September 2021 0 1 1
Oktober 2021 0 2 2
November 2021 0 0 0
Dezember 2021 0 0 0
2021 1 1 12
Januar 2022 0 1 1
Februar 2022 0 2 2
Méarz 2022 0 3 3
April 2022 0 0 0
Mai 2022 0 1 1
Juni 2022 0 1 1
Januar—Juni 2022 0 8 8

2.b) Wie bewertet die Staatsregierung die 6konomischen Aussichten fir
das Hotel- und Gaststiattengewerbe in Oberfranken fiir den Rest des
Jahrs 2022 sowie das Jahr 20237

Im Jahr 2022 hat sich die Lage des Hotel- und Gaststattengewerbes nach den bei-
den von Corona gepragten Jahren 2020 und 2021 wieder merklich gebessert. Die
touristische Belebung nach den ersten vier Erkrankungswellen der COVID-19-Pan-
demie verbunden mit der teilweise aufgestauten Kaufkraft beeinflusste die 6ko-
nomischen Aussichten fiir das Gastgewerbe in Bayern positiv. Die Ubernachtungs-
zahlen von Mai und Juni 2022 erreichten in Oberfranken wieder das Niveau von 2018
und 2019. Auf der anderen Seite dampfen Energie- und Rohstoffkostensteigerungen
sowie personelle Engpasse die Erholung im Gastgewerbe, das besonders von den
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Einschrankungen und 6konomischen Verlusten im Zusammenhang mit der COVID-
19-Pandemie betroffen war.

Die Insolvenzanmeldungen haben im Jahr 2021 in Bayern wie in Oberfranken einen
historischen Tiefpunkt erreicht.

Das ist auch auf die umfassenden HilfsmaRnahmen der Bundes- und Staatsregierung
in Folge der Coronapandemie und die Erleichterungen im Insolvenzrecht zurlickzu-
fuhren. In diesen Zahlen Iasst sich eine Entkopplung der einzelbetrieblichen Risiken
von der gesamtwirtschaftlichen Entwicklung erkennen. Mit dem Auslaufen der Coro-
nahilfsmalnahmen im Jahr 2022 sind daher gewisse Nachholeffekte bei Insolvenzen
und Betriebsausgaben zu erwarten. Diese Erwartung wird unter anderem durch die
stark gestiegenen Rohstoff-, Energie- und Transportkosten, eine Verschlechterung
der Unternehmensbilanzen infolge der Pandemiejahre, die steigenden Personal-
kosten sowie das steigende Zinsniveau bekraftigt. Ausgehend von dem historischen
Tiefstand konnte es daher in Oberfranken wie insgesamt in Bayern und Deutsch-
land zu einem gewissen Anstieg der Insolvenzzahlen im restlichen Jahr 2022 und
im Jahr 2023 kommen. Dabei sind aber auch steigende Insolvenzzahlen vor dem
Hintergrund der Méglichkeiten des deutschen Insolvenzrechts zu betrachten, das
grundsatzlich wettbewerbsfahigen Unternehmen(-steilen) die Chance einer harten
Sanierung oder der Ubernahme durch eine neue Geschéaftsflihrung bzw. Investoren
ermoglicht.

2.c) Welche MaRnahmen fiir das Hotel- und Gaststiattengewerbe in Bay-
ern plant und/oder befiirwortet die Staatsregierung hinsichtlich des
Coronageschehens im kommenden Herbst und Winter (bitte konkret
erlautern, ob entsprechende Konzepte/Strategien bereits vorliegen
oder in Arbeit oder beauftragt sind)?

Maogliche kiinftige Infektionsschutzmalnahmen zur Eindammung der Coronapan-
demie sind nicht abschlielend planbar. InfektionsschutzmaRnahmen im Hotel- und
Gaststattengewerbe in Bayern setzen einen entsprechenden rechtlichen Rahmen
im Infektionsschutzgesetz des Bunds (IfSG) voraus. Fir die flr Herbst und Win-
ter 2022/2023 vom Bund vorgesehenen mdglichen MaRnahmen ist das Gesetz-
gebungsverfahren zur Anderung des IfSG noch nicht abgeschlossen.

Nach dem von der Bundesregierung vorgeschlagenen Entwurf zu § 28b IfSG-E waren
unter den dort genannten Voraussetzungen ab dem 01.10.2022 eine Maskenpflicht in
offentlich zuganglichen Innenrdumen, von der Ausnahmen zugelassen werden kon-
nen und teilweise (fir getestete Personen u. a. in gastronomischen Einrichtungen im
Rahmen von §28b Abs. 2 IfSG-E) zugelassen werden missen, die Verpflichtung,
Hygienekonzepte zu erstellen, ein Abstandsgebot von 1,5 Metern oder Personen-
obergrenzen fir Veranstaltungen in 6ffentlich zuganglichen Innenraumen maglich. Ob
es erforderlich sein wird, die vom Bundesgesetzgeber zugelassenen Maflinahmen in
Bayern umzusetzen, hangt von der pandemischen Entwicklung und insbesondere von
deren konkreten Auswirkungen auf die Funktionsfahigkeit des Gesundheitssystems
und die Belastung der sonstigen kritischen Infrastrukturen ab.

Die derzeitige pandemische Lage erfordert keine MalRnahmen im Hotel- und Gast-
stattengewerbe.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegtin der
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt
sein. Die vollstdndige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als FuRnote vollstandig
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsuiibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
https://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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